



## 承傳新一代

### · 追隨基督

# 追尋歷史的夢

張愛思

**自**上任執行幹事職位後，總會事無大小都必須有所了解，這些不單是各堂、各部和各組現行的事情，還包括她們從前發生的事情，因為只有了解她們的從前——歷史——才能明白他們的今天。這些明白和了解十分重要，它幫助我更掌握她們的狀況、困難、優勢，甚至是一些不能三言兩語可以講得明白的事情和人脈，以致給予合適的幫助或配搭。

在此，我要特別感謝曾福全先生，在我大學畢業後，曾先生是當時的執行幹事，我有幸在總會工作了四年，曾先生向我詳細講解崇真會百多年的歷史，其中的人物、宣教士、差會、對外的機構與崇真會的關係等，我算是用了四年的時間上了一次密集培訓，今天能夠說得出某些事，認得到某些人，這些都有賴曾先生的悉心指導。

**有幾個故事時常在我腦中浮現，讓我明白教會的建立有上帝的心意在其中。祂藉著不同時代的宣教士的生命故事，鼓舞著祂的僕人繼續為祂努力奔跑。**

#### 第一個故事：



韓山明 (Theodor Hamberg) 和黎力基 (Rudolf Lechler) 這兩位宣教士應該是崇真會最廣為人知的宣教士，他們百多年前從瑞士乘船遠道東來，為的只是**回應上帝的呼召**。他們年輕，但不一定要這樣做；他們有知識，但不一定用得著，因為東方世界如何也未可知。當我藉著研究員梁翠華姊妹尋找回來的資料中，可以看到這兩位宣教士的宣教旅程並非一帆風順，相反是荊棘滿途，正如哥林多後書 11 章 23-28 節使徒保羅自己描述宣教路上的遭遇：**「我比他們多受勞苦，多下監牢，**

**受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。被猶太人鞭打五次，每次四十，減去一下。被棍打了三次，被石頭打了一次，遇著船壞三次，一晝一夜在深海裡。又屢次行遠路，遭江河的危險，盜賊的危險，同族的危險，外邦人的危險，城裡的危險，曠野的危險，海中的危險，假弟兄的危險。受勞碌、受困苦、多次不得睡、又飢又渴、多次不得食、受寒冷、赤身露體。除了這外面的事、還有為眾教會掛心的事、天天壓在我身上。」**兩位宣教士，甚至後來差會派來的宣教士也有相類似的真實經歷。

毫無疑問這是一項打擊人信心的工作，然而，這兩位宣教士就好像「打不死」的英雄電影裏的主角一樣，仍然意志堅定地走下去，沒有半點退縮的想法。

有時我在想，若果我是他們，面對著這些挑戰，我會如何面對？能否像他們一樣，對上帝的呼召持守到底，直至死地呢？宣教士

的身份是怎樣的呢？他是客旅，甚至是不受歡迎的人，他憑藉什麼力量堅持呢？當我閱讀聖經時，那些先知的毅力和勇氣，跟我們這些宣教士實在有點異曲同工。

#### 第二個故事：

韓山明牧師英年早逝的故事已教人心酸，但當想到他的另一半——韓山明師母和兒子們，在韓牧師離世後，韓師母還是年輕婦人，帶著兩個幼小的兒子離開這個帶走他們丈夫和爸爸的地方，他們如何看這個「東方世界」呢？記得她寫給她友人的信上說：**「惟有擊打我的上帝，能醫治深重的傷口。我現在還能神志清明，握管作書，這實在是上帝在我身上所施行的神蹟……願上帝守護我，使我不致失望！我若能夠確信：這一切的事情，完全出於上帝的旨意，我的心便將復歸於寧靜。上帝的計劃對我們雖如此隱藏，但他的旨意到底是善美的。」**<sup>1</sup>

<sup>1</sup> 周天和，《巴色差會》，（香港：基督教香港崇真會），2010年12月再版，頁34。

韓師母的見證給我這個也同作師母的人，有更深的反省。「夫婦同心，見證主恩」實不容易。但韓師母的禱告，因上帝而來的霸氣，足以令人振奮，面對如此艱難的時刻，她的堅忍成為美好的見證。

### 第三個故事：

三年前曾有機會到訪深圳大浪區一間學校遺址，那次是因應深圳大浪街道文化體育中心主任的邀請，她們正進行活化一座學校，追本溯源才知道這是黎力基牧師師母在救恩堂開辦的「巴色義學」，於1889年搬到深圳這裏，改名為「虔貞女校」。蒙地區政府的資助，中心主任與另一位女士開始活化此學校的計劃，於是



她們來到我們總會，然後一連串的奇蹟便接踵而來。

我們一行數人，包括會長、白德培牧師、陸漢思牧師等人前往參觀這殘破的校舍，她們安排著名的紀錄片導演前來拍攝作紀錄，也安排了這校搬遷到這裏後，最後一批畢業生的其中一位代表與我們見面。甫下車，他們雀躍萬分，當他們見到白牧師和陸牧師時，更是掌聲四起，因為這學校

的建立，正是百多年前從瑞士、德國而來的宣教士建立、授課；宣教士也見證著當地居民戰爭時的困難；政局改變後，宣教士必須要離開，期間的歷史好像消失了一樣。今天，再次見到同一差會來的宣教士—白牧師和陸牧師，兩段的歷史再次連接起來。

還記得導演訪問陸牧師：「一天你離開世界，你會要求將遺體送回瑞士嗎？」陸牧師毫不考慮便說：「若我是在瑞士離世，便留在瑞士；若我是在香港離世，當然是留在香港。」導演聽後，眼窩都紅了。我敢說，他親身經驗宣教士——為上帝作工的人——是如何令人折服。

記得當這所校舍完成翻新後的開幕禮上，白牧師和陸牧師坐在其上，其中一位曾就讀虔貞學校的七十多歲老校友，他看到兩位來自瑞士的宣教士，泣不成聲。他說：當天讀書見到這些來自瑞士的宣教士奮不顧身地在戰亂時保護他們；戰後，他們被迫離開，學校日漸荒廢，人去樓空，誰會想到在有生之年能見學校的重開，更不會想到同一個差會的宣教士再次重現眼前。

若我是當年的學生，經歷了無數改變，今天，再次見到差會二百年來從不休止的宣教工程時，我不能不說：「上帝是掌管歷史的主」。



總會的部份歷史資料。

### 還有更多的故事……

崇真會和眾弟兄姊妹的故事還未完結，因為掌管歷史的是上帝。感謝上帝，總會自2014年決定正式開始籌備重尋本會歷史資料後，我見到上帝的恩典，一步一步帶領我們進入祂在教會歷史中的作為，也透過這些事蹟，帶領我們走向未來。

### 感謝的話

在此要多謝梁翠華姊妹在過去兩年的推廣和尋找資料，現在她身在英國進修，也是為這路程加添力量，盼望她畢業後繼續參與這個尋找的旅程。此外，我們還邀請了救恩堂的何達培弟兄加入，擔任資料分類及輸入的人員，他的家族是崇真會早期重要的群體，也是上帝為我們揀選合適的人參與這個尋找的旅程。還有從事檔案、圖書館工作的羅頌偉弟兄（荃葵堂）及大學圖書館工作的鍾惠玲姊妹（筲箕灣堂），不可缺少的是有系統管理經驗的毛英偉弟兄（崇謙堂）的幫助。

尋找的旅程才剛起步，你願意加入我們的行列嗎？